










附件
宁夏枸杞餐饮大赛实施方案
为认真贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，落实《自治区党委办公厅、人民政府办公厅关于印发自治区九大重点产业发展实施方案》精神，推进现代枸杞产业高质量发展，进一步发掘和弘扬宁夏枸杞与饮食文化，积极开拓枸杞与食品、饮品、菜肴融合，大力培育枸杞餐饮文化品牌，延伸枸杞产业链，提升产品附加值，提高产业竞争力，特制定宁夏枸杞餐饮大赛实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九届五中全会和习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，落实自治区十二届十二次全会安排部署，以黄河流域生态保护和高质量发展先行区为统领，以现代枸杞产业高质量发展为目标，加快推进枸杞产业科技创新与应用，延伸枸杞产业链，提升枸杞价值链，全面提升宁夏枸杞产品的发展水平，全方位挖掘、传承宁夏枸杞文化，引导并支持创新枸杞系列菜品和经营方式，打造优质特色健康美食，满足餐饮消费市场新需求，推动餐饮业创新持续发展。
二、工作目标

以枸杞饮食文化引领产业发展为目标，全方位挖掘宁夏枸杞药食同源、保健养生、抗衰美容等为核心的枸杞文化历史积淀。收集、整理、开发枸杞药食古医方剂，集成中外现代枸杞药用与食用、保健与养生、菜品与宴席等研究成果，研发设计宁夏枸杞风味宴席，以饮食产品、服务、环境、服饰、设施、宣传、营销等多方位的设计为导向，以突出宁夏枸杞与旅游宣传为契机，以提升宁夏枸杞文化为基础，打造具有宁夏民族特点，地域民俗文化氛围的主题宴席。组织开展枸杞美食文化节暨枸杞餐饮美食大赛活动，全方位挖掘宁夏枸杞食药同源，收集、整理、开发现代枸杞药用与食用、菜品与宴席等研究成果，进一步推进宁夏枸杞产品与餐饮、旅游的融合发展，全方位向国内外展示宁夏枸杞饮食文化。
三、组织机构
指导单位：自治区、银川市现代枸杞产业高质量发展包抓工作领导小组
主办单位：自治区商务厅、银川市人民政府
承办单位：银川市商务局
协办单位：石嘴山市商务局、吴忠市商务与投资促进局、固原市商务与投资促进局、中卫市商务局
四、主要任务
（一）大赛目的
以弘扬宁夏枸杞美食文化，助推枸杞产品进餐饮，延伸枸杞产业链，增加附加值，推动餐饮业菜品创新为宗旨，倡导“传承创新、节约实用、营养环保、美味健康”的餐饮业经营理念，通过赛事展示宁夏枸杞美食特色，引领餐饮市场规范、健康发展。
（二）大赛安排
1.大赛主题
开展2021年宁夏枸杞美食文化节暨首届宁夏枸杞餐饮大赛，全方位挖掘宁夏枸杞食药同源，收集、整理、开发现代枸杞药用与食用、菜品与宴席等研究成果，进一步推进宁夏枸杞产品与餐饮、旅游的融合发展，全方位向国内外展示宁夏枸杞文化。
2.大赛内容
大赛内容分为主题宴席团体赛和单项作品个人赛。作品应注重营养搭配、健康养生特点，体现枸杞美食文化的传承和创新。
选手组别分为专业组和非专业组。
专业组：专业组参赛人员应为获得相应工种国家职业等级四级（中级工）及以上的餐饮企业、餐饮类职业院校或研究机构在职员工。
非专业组：热爱烹饪事业的民间烹饪艺人（有创新作品）。
3.大赛范围及时间
本次竞赛报名面向全区范围，赛事分为初赛及复赛、总决赛。
报名时间：2021年3月6日—4月5日
初赛及复赛时间：2021年4月6日—5月5日
总决赛时间：2021年5月中下旬
总决赛地点：宁夏工商职业技术学院
4.报名方式：
（1）线上报名
进入宁夏餐饮饭店协会微信公众号，下载表格填写后，提交至电子邮箱：nxcyfdxh@163.com。
（2）线下报名
地址：银川市兴庆区文化西街106号银川国际贸易中心B座五楼510室，宁夏餐饮饭店协会办公室。
报名电话：0951-5093394
投诉电话：0951-5093394
电子邮箱：nxcyfdxh@163.com 
注意事项：报名及参赛不收取任何费用。报名参赛的个人和团队需服从大赛组委会对于大赛的相关规定，未尽事宜可与大赛委员会联系。
5.报名材料
本次竞赛项目分专业组和非专业组，请参赛者按照自己所参赛类别仔细填报。
（1）专业组选手，报名时需提交《报名表》、职业资格证书、个人简介（含个人履历，所获荣誉等）、身份证复印件及每个参赛菜品2张彩色图片或菜品成品视频、100字以内的文字介绍（含菜品名称、用料、菜品寓意等）并将参赛报名资料电子档案发送至大赛组委会邮箱。
（2）非专业组选手，报名时需提交《报名表》和每个参赛菜品2张彩色图片或菜品成品视频、100字以内的文字介绍（含菜品名称、用料、菜品寓意等）；另附身份证复印件，并将参赛报名资料电子档案发送至大赛组委会邮箱。
注意事项：初赛由宁夏餐饮饭店协会组织专家根据选手提交的菜品资料进行筛选，符合要求的菜品进入复赛。复赛将初赛菜品在商务厅微信公众号等网络进行公示，动员广大消费者进行网络投票，并组织专家对菜品进行打分，采取专家评审与网络投票相结合的方式进行评选，最终选取入围总决赛的菜品进行现场制作和评审。
6.参赛条件
（1）菜品突出以枸杞及枸杞系列产品为原料，宴席以枸杞养生为主题。
（2）菜品力求具有鲜明的宁夏饮食文化、宁夏地方风味特色。
（3）菜品包括凉菜、热菜、面点三类，易于市场推广的菜品。
    （4）菜品必须厉行勤俭节约，杜绝浪费。
7.决赛竞赛内容
（1）个人赛烹饪类赛项内容
(中餐热菜。
专业组：每名选手现场（独立）制作含枸杞原料及枸杞系列产品的创新作品、自选作品各1款，每款制作数量为6份（位吃，每份重量160-180克，展示作品可为六人量），时间为90分钟；
非专业组：每名选手现场（独立）制作含枸杞原料及枸杞系列产品的创新作品1款，制作数量为6份，时间为90分钟。
(创意凉菜。
专业组：每名选手现场（独立）制作含枸杞原料及枸杞系列产品的创新作品、自选作品各1款，每款制作数量为6份（位吃，每份重量120-140克）时间为90分钟；
非专业组：每名选手现场（独立）制作含枸杞原料及枸杞系列产品的创新作品1款，制作数量为6份，时间为90分钟。
(中式面点。
专业组：每名选手现场（独立）制作含枸杞原料及枸杞系列产品的创新作品、自选作品各1款，每款制作数量为6份（位吃，每份重量60-80克），时间为90分钟；
非专业组：每名选手现场（独立）制作含枸杞原料及枸杞系列产品的创新作品1款，制作数量为6份，时间为90分钟。
（2）团体赛烹饪类赛项内容
团队（3人组）现场制作含枸杞原料及枸杞系列产品的创意凉菜、中餐热菜、中式面点自选作品各2款(每款制作数量为6份，位吃，创意凉菜每份重量120-140克，中餐热菜每份重量160-180克，中式面点每份重量60-80克)，时间为120分钟。
8.决赛竞赛规则
（1）个人赛及团体烹饪类赛项说明
(各赛项选手自备参赛作品所使用原料、餐具器皿，其中创意凉菜、中式面点餐盘以10-12英寸为宜，中餐热菜餐盘以12-14英寸为宜。
(中餐热菜餐盘要热（除需要冷冻的特殊原料外）。
(各赛项创新作品和自选作品需技法不同、风味各异。
④各赛项每款参赛作品需份量一致（误差为±5克）。
⑤中式面点项目面团为现场制作。
⑥创意凉菜赛项每款作品要起到开胃和增进食欲作用。
⑦各赛项必须含有枸杞原料，呈现方式不限。
（2）个人赛烹饪类与团体赛相关规定
①各赛项调料必须使用赛会提供的调料，特殊调料需提前报请组委会批准。
②参赛作品用料严格实行“三不”原则，即不使用燕窝、干鲍、鱼翅等高档原料，不使用国家明令保护的动植物，不违规使用添加剂。
③自带食材需符合以下规定：
蔬菜：可洗净，剥皮，不能切割，未经制熟；
鱼类：可去除内脏和鳞片，但不可改刀；
贝类：可洗净，需连壳，未经制熟；
甲壳类：生鲜或煮熟，但不可剥开；
鲜肉类或家禽肉：肉可去骨，但不可切割；骨头可以切割成小块；
汤底：基本汤底，未经浓缩和调味，原味，未加配料和调味品；
饼干、果干、调和蛋白可以带入,但面团不能带入；
果肉：可以带入果泥，但必须现场加工，不能直接用作酱汁；
干货食材：可涨发好，但必须在比赛现场加调味及烹煮；
面点馅心可以制茸但不能调制。
（3）评判形式
个人赛烹饪类赛项评判内容按准备工作、专业烹饪、作品呈现、口味质感、市场推广五个方面进行评判。
团体赛赛项评判内容按准备工作、专业烹饪、作品供餐、作品呈现、口味质感、市场推广六个方面进行评判。
9.决赛评分规则
（1）个人赛烹饪类
①选手作品成绩：每款作品裁判员评分的平均值（保留小数点后两位）为该款作品成绩。
②选手成绩：由创新作品成绩（60%）、自选作品成绩（40%）两个成绩之和组成。
（2）团体赛
①团体作品成绩:每款作品裁判员评分的平均值(保留小数点后两位)为该款作品成绩。
②团体创意凉菜、中餐热菜、中式面点项目成绩:由团体该项目两款作品成绩的平均值为最终成绩。
③中餐团体成绩:由团体创意凉菜(30%)、中餐热菜(40%)、 中式面点(30%) 三项成绩之和组成。
10.奖励办法
（1）奖项设置
①专业组个人赛及团体赛设特金奖、金奖、银奖、创新奖。特金奖：参赛选手或团队所得分数95-100分；金奖：参赛选手或团队所得分数90-94.99分；银奖：参赛选手或团队所得分数85-89.99分；创新奖：参赛选手或团队所得分数80-84分。
②非专业组个人赛及团体赛设金奖、银奖、铜奖、优秀奖。金奖：参赛选手或团队所得分数95-100分；银奖：参赛选手或团队所得分数90-94.99分；铜奖：参赛选手或团队所得分数85-89.99分；优秀奖：参赛选手或团队所得分数80-84分。
③专业组和非专业组特金奖和金奖，颁发“宁夏（银川）枸杞美食推广大厨”荣誉证书，并予以表彰。
④设优秀组织奖，并予以表彰。
（2）奖金设置
①专业组：特金奖3个（热菜、凉菜及面点各1个），奖金 3000元/个；金奖11个（热菜5个、凉菜及面点各3个），奖金 2000 元/个；银奖7个（热菜3个、凉菜及面点各2个），奖金 1000 元/个；创新奖10个（热菜4个、凉菜及面点各3个），奖金 600 元/个。
②非专业组：金奖3个（热菜、凉菜及面点各1个），奖金1000元/个；银奖7个（热菜3个、凉菜及面点各2个），奖金800元/个；铜奖9个（热菜、凉菜及面点各3个），奖金600元/个；优秀奖若干名。
以上奖项为预计奖项，根据实际报名人数调整。
11.竞赛宣传
（1）官方媒体
新媒体传播矩阵（电视媒体、 宣传片、跑马灯字幕、主持人口播及官方自媒体矩阵，抖音、微信、微博；各地广电官方号等）。
（2）自媒体矩阵
①资讯类号（大城小事、网虫、银川发布等）。
②垂直领域号（专注于美食领域，寻味宁夏、 宁夏消费、美食主播网红）。
五、保障措施
（一）加强组织领导。举办宁夏枸杞餐饮大赛活动，是提升现代枸杞产业高质量发展，扩大消费，促进餐饮行业发展的重要举措，各单位要高度重视，紧盯任务目标，细化任务分工，确保各项工作落到实处。
（二）加强制度保障。各相关单位要结合职能分工，加紧配套完善制度，特别是新菜品认定，创新成果保护等新领域，要建立专项制度。强化部门协作，推动政府、行业协会和企业共同发力,推进枸杞进入餐饮行业快速发展。

（三）加强宣传引领。加大宣传力度，鼓励企业、社会人员积极参与枸杞全宴的研发，鼓励美食工匠精神，激发创新创造活力。加大对枸杞进入餐饮业、研发创新的支持力度，重点支持枸杞风味宴的研发、推广和枸杞美食大赛的举办。

